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Prologo 
 

Patriotas Irlandeses, la reivindicación de un héroe se desprende de 
una minuciosa investigación que me llevó cuatro años en 
culminarla, ya que me fui a las verdaderas fuentes del devenir de la 
llegada de estos Patriotas Irlandeses a Venezuela y su magnífica 
actuación durante la Batalla de Carabobo coordinando como 
oficiales al mando de toda la Legión de Albión o Legión 
Británica-Irlandesa en el éxito de Páez, que estaba arrinconado por 
los realistas, para poder entrar en la llanura de Carabobo. 
 
Es un libro que conlleva un esfuerzo por desentrañar o aclarar el 
papel desempeñado por Ruperto Hand, en la búsqueda y 
encuentro con José María Córdova y ser gobernador del Chocó en 
Colombia, es la investigación de cómo llegó Ruperto Hand a ser 
considerado el primer profesor que gana un concurso de 
oposición en la vieja Universidad de Caracas, antecedente de la 
actual Universidad Central de Venezuela (UCV).  
 
Todo ello ocurre tras la pérdida de la Tercera República (1.817-
1.819) cuando Bolívar -muy acucioso- observa la necesidad que 
tiene de que se entrene a su ejército en las artes de la guerra, ya 
que era un gran ejército pero no tenía el entrenamiento debido. 
 
Es así como Bolívar logra traer a 2.500 soldados Británico-
Irlandeses a las costas de Margarita para después internarse en los 
llanos, portando por ajuar sólo un sombrero de cogollo, 
alpargatas y un machete. Estos soldados fueron diezmados por la 
fiebre amarilla, demás enfermedades tropicales hambre y sed en un 
clima absolutamente tropical muy distinto al clima europeo.  
 
Una investigación como esta me llevó a las catedrales de Bejuma y 
Montalbán, las catedrales de Valencia y Caracas en sus registros 
de nacimiento y fallecimiento y a la Biblioteca Nacional y al 
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contacto con la gente de cierta edad que sabían del papel de los 
irlandeses en Venezuela por tener una edad considerable. 
 
No fue una investigación fácil al contrario me vi al encuentro y 
dificultad de la revisión minuciosa de decenas de registros de 
nacimiento y defunción en todas esas catedrales , pero el resultado 
fue halagador porque logré desentrañar lo requerido y, sobre todo, 
reivindicar la imagen de un héroe como lo fue Ruperto Hand, 
personaje central fuera de serie que cobró la vida del general J.M. 
Córdova –y en todo caso Córdova iba a ser fusilado y degradado 
en público a plena luz del día- tras una orden de guerra que era 
imposible de ser incumplida.  
 
Asimismo, Ruperto Hand tuvo el mérito de traducir al inglés el 
Discurso de Angostura cuando Bolívar lo requirió y, de paso, dio 
clases a historiadores venezolanos famosos como fue el caso de 
Rafael María Baralt, entre otros. Pero quizás –como ya lo 
citáramos- lo más sonante fue que dio clases de Literatura Inglesa 
y que siguió en la Universidad como Profesor y Concejal de la 
Alcaldía de Caracas, luchando por la integración de la Gran 
Colombia.   
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Presentación 
 
Todo el movimiento independentista -que incluye la estadía de la 
Legión Británica-Irlandesa en Venezuela-, tenía convulsionada a la 
población venezolana, pero debe exaltarse la importancia del 19 
de abril de 1.810, la revolución de dicha fecha marcó el inicio de 
la lucha por la independencia del dominio español en Venezuela. 
Vicente Emparan fue destituido por el Cabildo de Caracas, dando 
paso a la formación de una Junta Suprema de Caracas, la primera 
forma de gobierno autónomo alejado, divorciado de España. 
 
Hay que estimar en todo este proceso independentista de España 
que hasta la Iglesia estaba involucrada a favor de la causa realista 
y, por supuesto, el mismo Rey. En todo caso, había un 
pensamiento de la Iglesia que los patriotas y aliados Británico-
Irlandeses combatían, en esto J. G. Roscio nos ilustra con su 
pensamiento teológico-político y algo característico en Roscio, y 
que hace de su pensamiento un aporte muy singular, en su 
esfuerzo de reunir su condición de cristiano y de republicano. No 
como un hecho –pues esto es común a muchos- sino como un 
esfuerzo teórico: Considera misión suya salir al paso de la 
argumentación realista que utiliza la religión para legitimar la 
monarquía absoluta y el ”derecho divino de los reyes “ante el cual 
sólo cabía, al cristiano la sumisión total a favor de un régimen 
tiránico y despótico (Ugalde: 30) 
 
Así tenemos una perspectiva del momento político el cual había 
descrito Roscio y en decadencia el pensamiento liberal-realista 
donde los clérigos suponen defender a la iglesia de filósofos como 
Bolívar y su maestro Simón Rodríguez, de un criterio 
monarquista-tradicional, defendiendo su antiguo Régimen y 
contra la revolución patriota como una clara expresión de la 
filosofía escolástica a favor de la divinidad del Rey. 
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Hay que recordar que el mundo moderno vivía una época de 
transformaciones sociales de emancipación, iluminación con J. J. 
Rousseau, Montesquieu, entre otros, y toda esa filosofía de 
emancipación que tomó parte de la historia política de Venezuela. 
 
 Para el intérprete de los hechos no es tarea fácil tomar el bisturí y 
poner al descubierto todo el órgano vital venezolano, sobre todo 
tratándose de un pueblo difícil y complejo como es el nuestro, 
pero de todas maneras –escritores como Juan Uslar -se han 
abocado a esta tarea para encontrar resultados palpables de esa 
suerte de disección que muestra la carne y las entrañas de un país 
con una historia que es su historia política (Uslar, J.: 7) 
 
 El quid del asunto afirmamos, está en una Cosmología propia 
que encierra todo un sistema en el que la visión del mundo del 
hombre, de la sociedad e historia resulta radicalmente distinta a la 
de los patriotas. Todo se encerraba dentro de un orden, un buen 
orden, de connotaciones cósmicas que garantizaba, a un mismo 
tiempo, prosperidad material, salvación del alma y equilibrio 
cósmico (Straka T.: 49-50). 
 
La revolución patriota estaba pagando por su pecado de aliarse a 
Gran Bretaña e Irlanda donde Caracas era la nueva Babilonia y ya 
comenzaban a circular varios periódicos de corte neoliberal: La 
Mosca Libre, La Mariposa Negra, El Fanal de Venezuela, entre 
otros, donde ahora todo era pecado. Ya que la revolución produjo 
una ruptura en el orden tradicional español, habían intrigas, los 
partidos y facciones, los concubinatos, prostituciones, 
infanticidios y todos esos vergonzosos desórdenes a que conduce 
la locura del amor impuro, las públicas profanaciones del templo 
santo, la disipación de las mismas piedras del santuario, la 
ambición, el orgullo, los discursos licenciosos, en una palabra 
todos los vicios y el más escandaloso libertinaje en materia de 
costumbres y opiniones, cansaron finalmente a Dios. que 
comenzó a mirarnos con indignación… (Straka, T.: 192-193) 
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El pensamiento de Bolívar era: Cómo impulsar la independencia 
venezolana. 
 
Tras la pérdida de la Tercera República (1.817-1.819) Bolívar 
advierte que no es posible impulsar la independencia venezolana 
sin entrenar y preparar a su bravo ejército pero inexperto y muy 
desprovisto de experiencia guerrera hasta entonces. Esta 
advertencia le aclara su visiónI apuntando hacia los ejércitos muy 
experimentados y vacantes luego de concluir en Europa las guerras 
Napoleónicas. Es de esta forma en que Bolívar ordena a Luis 
López Méndez, su agente negociador en Londres y también a 
Andrés Bello quien para esa época estaba residenciado en Londres, 
para que convengan con O’Connel representante de los 
mercenarios europeos desocupados, y reclute un ejército moderno 
Británico-Irlandés mejor que el ejército del imperio español: 
Quería un ejército criollo y vernáculo pero invencible… 
 
Es así como Bolívar logra activar los resortes y recluta a la Legión 
Británica-Irlandesa, contratada directamente en Inglaterra e 
Irlanda en el verano de 1.819 por John de Evereux, y mejor 
conocida como Legión de ALBIONII, a la sazón, como veremos, 
héroes y hacedores de Carabobo, además de poseer un espíritu 
revolucionario, anti-monarquista habían luchado tanto en las 
guerras napoleónicas, como también algunos lo habían hecho en 
Estados Unidos contra el Reino Unido...  
 
Bolívar también envió una autorización para reclutar un ejército al 
General Lino de Clemente y Pedro Gual, quienes se encontraban 
                                                 
I Juro delante de usted, juro por el Dios de mis padres, juro por ellos; juro por mi honor 
y juro por la Patria, que no daré descanso a mi brazo ni reposo a mi alma, hasta que 
haya roto las cadenas que nos oprimen por voluntad del poder español (Bolívar 
juramento en Roma en el Monte Sacro 1.805 en compañía de su maestro Simón 
Rodríguez) 
 

IIhttps://books.google.co.ve/books?id=VJ_GZJE1MWEC&lpg=PP1&pg=PP1#v=o
nepage&q&f=false 
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para entonces en Filadelfia, Estados Unidos de Norteamérica. La 
autorización rezaba, ’’Cuartel General de Barcelona, a 05 de enero 
de 1.817, SIMON BOLIVAR, Jefe Supremo de la República, 
Capitán General de los ejércitos de Venezuela y de la Nueva 
Granada (SIC) con las condiciones que les parezcan, en el 
concepto seguro de que estaremos literalmente a lo que 
convinieren, sin entrar en examen ni observación alguna sobre los 
contratos que hicieren , pues todas las aprobamos 
anticipadamente en fuerza de las facultades plenas, enteras y sin 
restricción alguna, que les concedemos para estipular en nombre 
de la República (SIC) damos la presente firmada por Nos, sellada 
con el sello provisional del Estado, refrendada por el Secretario 
interino de Estado y consignada en los registros del Consejo 
provisional de Estado y en la Dirección General de las Rentas de 
la República. SIMON BOLIVAR’’ (Lambert. 37-38) 
 
Bolívar ya había ofrecido la suma de 175$ por cada soldado que 
arribara a Venezuela. Fue así como Evereaux le ofreció a Bolívar 
juntar 5.000 irlandeses y O Connell fue quien selló los tratos con 
cada soldado irlandés ofreciéndoles pagas extras y lo más 
importante: tierras donde establecerse como así fue y veremos en 
el caso de los Hand. Se abría así la puerta a aventureros, ociosos y, 
profesionales de la guerra.  Es de observar que la autorización 
reseñada comprendía no solo contratar reclutas sino también la 
compra de armas. 
 
¿Por qué Gran Bretaña e Irlanda apoyaban a Venezuela? 
 
Puede decirse que el interés de Gran Bretaña e Irlanda en el 
movimiento independentista de Hispanoamérica comenzó 
simultáneamente. Puede también decirse que el interés de Gran 
Bretaña en el movimiento el levantamiento contra la madre patria 
que se inició allí durante las Guerras Napoleónicas, en una época 
en que España era aliada de Francia y estaba en guerra contra 
Inglaterra (Lambert: 13) 
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¿Cuál era la situación política de Venezuela? 
 
No había ni una democracia representativa ni participativa, había 
a decir de José Balza una coherencia intelectual en todo el 
territorio del país, Un país cambiante, eternamente joven y 
condenado a rehacerse en todo, posee una -sin embargo- línea de 
desarrollo admirable y visible. (Balza j.: contraportada) 
 
España nos tuvo 300 años sometidos a una drástica tiranía, los 
ciudadanos no tenían ni derechos sociales ni económicos ni 
políticos ni culturales, ni la gracia, ni el carácter sacramental 
eximían al hombre de la observancia de la ley, pero el carácter real 
exoneraba al monarca del cumplimiento de las leyes, le hacía 
árbitro y dispensador de ellas: ningún facineroso merecía la gracia 
santificante, pero el que llegaba a ser rey por el camino de la 
maldad, era tan acreedor a la investidura celestial como el que 
adquiría la corona por aclamación del pueblo (Roscio J.G.: 77 ) 
   
Políticamente hablando, ya para esa época había un pensamiento 
de que había que salir de los españoles, había ya -según decir de 
Juan Germán Roscio- una ¨emancipación mental¨. (Roscio J.G.: 
contraportada) 
 
Se estaban sentando las bases para una Teología de la 
Emancipación, opuesta a la Teología Feudal que imperaba. Es una 
figura de la emancipación mental del continente, era necesario 
cambiar el talante político del momento, había que refutarlo. 
 
Ahora bien: 
 
 ¿De dónde venían los Hand, cuál era su procedencia?  
 
Juan y Ruperto Hand habían nacido ambos en Dublín-Irlanda en 
1.794 el primero y en 1.796 el segundo. Tuvieron una infancia 
muy traviesa y aunque sus padres vivían sin restricciones 
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económicas, una vida holgada económicamente hablando, 
partieron a la guerra lo cual era ya un pasatiempo entre las clases 
acomodadas. Sin embargo sus padres Juan Hand e Isabel Mons 
aborrecían la guerra. 
 
La guerra solo traía tristeza y desolación. Ruperto fue el primero 
en ir contra España, alistándose en el ejército británico. Ruperto 
tenía una facilidad nata para los idiomas extranjeros y para 
congeniar con la gente. Así las cosas aprendió a hablar fluida y 
perfectamente el español. Tanto fue el dominio de este idioma 
que, como veremos, cuando Bolívar se vio en la necesidad de 
traducir al inglés el Discurso de Angostura no hubo problema 
alguno, porque Ruperto Hand se dedicó a esa tarea por encargo 
de Daniel Florencio O’Leary, primer edecán de Bolívar. 
 
Juan y Ruperto se encuentran de nuevo en Dublín luego de venir 
con el triunfo en la mano, y decidieron que la guerra continuaría 
(no sabían ni conocían otra ocupación que guerrear) en las 
colonias españolas de América, específicamente en Venezuela y en 
Colombia. Imagine el lector que estos dos hermanos no sabían, 
como ya se dijo, más que luchar, combatir cuerpo a cuerpo y con 
sus mosquetes y bayonetas. Es por ello que los reclutan y se 
alistan en la Legión Británica-Irlandesa que embarcaba hacia 
Venezuela, arribando a nuestro país entre 1.819 y 1.820. 
Entraron por Margarita para luego reunirse con Páez en Apure  
  
Entre 1.819 y 1.820, pues, llegan a Margarita 2.500 soldados 
ingleses, irlandeses, escoceses y algunos alemanes archienemigos de 
España ¿Qué mejor elección de unos aliados que ya estaban contra 
España?... Entre tanto 1.814 ya había pasado Boves –suerte de 
antihéroe- por Venezuela con un mensaje sangriento contra los 
mantuanos. Con su caída y muerte en Úrica la mayoría de sus 
lanceros se reúnen en torno al centauro de los llanos: Páez. 
 



Patriotas Irlandeses: la reivindicación de un héroe 

 

 

IX 

 En este contingente llega en Angostura dos buques y entraron, 
como dije, por Margarita luego de haber recorrido más de 4.500 
millas desde Dublín, haciéndose pasar por emigrantes y luego 
desembarcar en enero de 1.819. Podemos mencionar a otros 
irlandeses que vinieron a Venezuela además de O’Leary y 
Ferguson a: Murphy, Larkin, Egan, Casey, Lanagan y McCarthy, 
entre otro centenar de irlandeses.  
 
¿Qué provisiones tenían estos nuevos soldados? 
 
Se adentran en el llano ataviados solo de sombrero de “cogollo”, 
alpargatas y machete en mano “no quedaba ni un solo par de 
botas o medias en el Batallón” (Lambert: 360). Estuvieron en este 
tiempo bajo las órdenes de Páez quien ahora los llama “Cazadores 
Británicos”III  (FUNDACIÓN POLAR: 923 y siguientes) 
 
Estos soldados iban a servirle para luchar y además entrenar a su 
ejército criollo, pudiendo lograr así su objetivo libertador e 
independentista latinoamericano. 
 
En este trabajo de investigación demostraré la fuerza, 
entrenamiento, el espíritu aventurero y arrojo de Juan y Ruperto 
Hand personajes irlandeses claves en esta historia y la 
independencia colombo-venezolana.  
 
Pretendo exaltar la valentía del Batallón de Albión y los irlandeses 
que lo constituían; y levantar la imagen maltratada de Ruperto 
Hand tras los hechos acaecidos en Colombia el 17 de octubre de 
1.829 en la Hacienda “El Santuario”.  

                                                 
III En el Cuatricentenario de Valencia fue, además del ejército criollo, el único Batallón 
autorizado para desfilar y desplegar sus banderas… 
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 Por todo lo expuesto y las pruebas desveladas se concluirá –como 
veremos- en que Ruperto Hand no era propiamente ni un 
mercenario ni un asesino como hasta ahora le ha injustamente 
endilgado sus detractores santanderistas. 
 
Esta investigación la he dividido en tres capítulos: 
 
 

I. Papel de la Legión Británica-Irlandesa en Carabobo. 
 

II. Muerte del General sublevado José María Córdova a 
manos de Ruperto Hand. 

 
III. Ascenso del Coronel Ruperto Hand a la Categoría de 

Profesor Universitario, cargo ganado por concurso de 
oposición; intérprete y traductor del Discurso de 
Angostura, Profesor de ilustres venezolanos entre quienes 
se encuentra el historiador Rafael María Baralt. 
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CAPÍTULO I 

PAPEL DE LA LEGION 
BRITANICA-IRLANDESA  

EN CARABOBO  
(24 de junio de 1.821) 
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Dos patriotas irlandeses que desestiman en Carabobo  

el fuego enemigo: inimitable valor y estoicismo 
 
Cuando la Legión Británica-Irlandesa llega a Venezuela con sus 
2.500 soldados son diezmados por la disentería, tifus, fiebre 
amarilla, hambre y sed, todo ello agravado por el duro clima 
tropical al que no estaban acostumbrados, clima muy distinto al 
europeo. 
 
Además de lo ya mencionado en cuanto a la salud de los nuevos 
combatientes, el calor, la humedad, picaduras de insectos, espinas 
propician las infecciones que estaban a la orden del día, de allí a 
que los cirujanos tuviesen que hasta amputar miembros debido a 
la naciente gangrena. También hay que considerar el agua impura 
que también proporcionó cementerios de irlandeses. Por todo lo 
expuesto hubo muchas deserciones y que algunos ahogaran sus 
penas con la bebida. 
 
Bolívar utilizó a la Legión Británica-Irlandesa como una fuerza de 
incursión anfibia, distrayendo a las guarniciones realistas de la 
costa del norte colombiano.  
 
Vayamos ahora al 24 de junio de 1.821, en plena Batalla de 
Carabobo dos de la tarde, el Subteniente Juan Hand se dirige a su 
comandante Coronel Thomas Ilderton Ferriar ya que, la Legión 
Británica o Batallón de Albión de la Primera División–ubicada 
cerca del flanco izquierdo—descubre, por intermedio del 
Subteniente Juan Hand, la traición efectuada al “Batallón Bravos 
de Apure” sobre el plan maestro o estrategia trazada por el 
General Santiago Mariño, Jefe del Estado Mayor de Bolívar1, de 
                                                 
1 El Estado Mayor de Bolívar se encontraba a cargo del General Santiago Mariño, Bartolomé 
Salom como segundo y el cuerpo de edecanes: Ibarra, O´Leary, Medina, Woodbery, Demarquet, 
Álvarez, Omaña, Ibáñez y Clemente. El Jefe del Hospital de Sangre era el cirujano Murphy; y los 
Jefes de Operaciones de los batallones: Davy, Castelli, Pulido, Cala, López, Celis, León, 
Reimbolodt y Smith   
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que Páez entrará en la sabana de Carabobo pero a hurtadillas -por 
la llamada “Pica de la Mona-“ por el flanco izquierdo y así tomar 
por sorpresa a los realistas: 
 
-Mi coronel Ferriar le informo que los españoles descubrieron a 
los lanceros del General Páez atravesando por la “Pica de la 
Mona” y los están atacando por el flanco izquierdo —Bien 
teniente atento todo Albión para proteger la retirada de “Bravos 
de Apure”, yo hablo con los oficiales y oficiales subalternos… 
vaya usted como correo especial a la Colina de Buenavista e 
informe de ello a mi General Bolívar--   
 
En consecuencia y ya informado por Hand, Bolívar advierte a 
Santiago Mariño para que prevenga a la segunda y tercera 
divisiones, pero éstas; como veremos, no llegan a entrar en 
acción… 
 
Gracias a la magistral intervención del Subteniente Hand y Albión 
no se baten en retirada los lanceros sino que, por el contrario, 
fuerzan a los realistas a luchar, pero estos –después de mucho 
esfuerzo y molinetes—quedan arrinconados con sus batallones 
“El Infante”, “Burgos” (atacante principal), “Batallón de la 
Reina”, “Dragones de Granada”, “Hostelrich”, “Príncipe”, 
“Barbastros” y “Valencey” descomponiendo la argucia española y 
permitiendo a Páez terminar de cruzar la quebrada contigua a la 
“Pica de la Mona” y de reagruparse al frente (Lambert, E: 3)  
 
Con este movimiento de Albión colocan a los realistas entre el 
fuego irlandés e inglés y las lanzas criollas: Albión con sus 
insuperables tiradores en la vanguardia izquierda, rodilla en tierra 
y demostrando una inimitable flema isleña inglesa e irlandesa, 
pudo disparar sus mosquetes hasta 3 veces con rápidos y efectivos 
daños y nuevas recargas, para luego embestir al temible filo de sus 
bayonetas… 
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La pregunta ahora es la siguiente: 
 
¿Cómo salvaron la vida Páez y su Batallón de lanceros? 
 
El cuerpo republicano al fin dejó pasar, pero no pudiendo resistir 
sólo la carga que le dieron, se arremolinan ya y cedían cuando 
llegaron en su auxilio los ingleses e irlandeses al mando del 
Coronel Ferriar.  
 
El enemigo había empeñado en el ataque cuatro de sus mejores 
batallones, siendo el primero de ellos: Valencey y solo un batallón 
del ejército libertador, sucesivamente podía haberlos contenido y 
arrollado a todos. Mas aquellos valerosos extranjeros desfilaron y 
se formaron en batalla bajo un fuego horroroso con una serenidad 
que no parecía de criaturas racionales, después hincaron la rodilla 
en tierra y no hubo medio de hacerles dar un paso atrás. Muchos 
allí gloriosamente perecieron y casi todos sus oficiales resultaron 
heridos, pero el servicio que prestaron no fue por eso menos 
grande,  
 
Su heroica firmeza dio tiempo al batallón de Apure para rehacerse 
y volver a la carga, y también para que el fogoso Heras condujese 
al lugar de la pelea dos compañías del de Tiradores. El enemigo 
cedió ante el ataque simultáneo que a la bayoneta le dieron estos 
cuerpos, más aunque perdía terreno, no dejaba de hacer fuego en 
buen orden, replegándose hacia el grueso de sus fuerzas y 
buscando el apoyo de su caballería. A todo esto, el primer 
escuadrón de la legión de Páez al mando del Coronel Cornelio 
Muñoz y los jefes y oficiales de la plana mayor de este general 
habían pasado el tiempo cerca de Tiradores, Apure y la Legión 
Británica-Irlandesa. 
 
De este modo el desastre fue inmediato y contundente: criollos y 
aliados no dieron tiempo a los realistas que tuvieron que “tocar 
retirada”: La infantería de Albión, en especial el Batallón “Rifles”, 
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luego de cobrar un gran número de víctimas entre los soldados 
realistas, montó en grupas persiguiendo y masacrando a los 
experimentados batallones españoles. Y cuando estos de nuevo se 
proponían reagruparse en la retaguardia, ya era imposible. Como 
lo indica magistralmente el escritor, intenso periodista y cronista 
Vitelio Reyes, “es el inicio del fin: “El Infante” y el “Valencey” 
no han podido entrar en lucha, aun cuando conforme al plan 
original, debieron ser los primeros. 
 
La Torre pierde los estribos de la dirección, indicio inequívoco de 
derrota. Quiere impeler a los Lanceros del Rey a la lucha; pero 
descaradamente, NO LE OBEDECEN. Se arremolinan y huyen. 
Se quedan a la expectativa. Recelosos. Confusos de la decisión 
final… 
 
”Valencey” está en la disyuntiva de (i) dejarse copar o (ii) 
emprender la retirada por el camino de El Pao; más optan   
en definitiva por esta última alternativa. Según el historiador 
Vitelio Reyes “ES LA GOTA QUE DERRAMA EL ENVASE: 
Retirarse Morales es la culminación del fracaso. EL PÁNICO SE 
CONTAGIA Y LOS REALISTAS HUYEN 
DESPAVORIDOS” (Reyes, V.: 309). 
 
En este instante, sobrecogido de emoción, poseso de la más 
inexplicable excitación, CAE PÁEZ CON EL ATAQUE 
EPILÉPTICO QUE, EN CASOS DE ESTA NATURALEZA, 
LO ASALTAN…SÓLO LA NATURALEZA TIENE 
FUERZA PARA DERRIBARLO DE SU CABALLO 2(Reyes, 
V: 310) 
 
“Los Infantes del Rey” y “Valencey”, son rodeados por “Rifles” y 
“Vencedores” comienzan a replegarse, pero antes de rendir armas 

                                                 
2 A Páez lo salva --el realista y comandante de la caballería de Morales-- Antonio 
Martínez, quien en un gesto de extrema nobleza y honor lo devuelve a la caballería 
patriota (Bravos de Apure) 
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hacen las últimas descargas y desafortunadamente cae el general 
patriota Ambrosio Plaza… 
 
¿En qué sitios se movilizaba Bolívar durante la Batalla? 
 
Bolívar –catalejo en mano- encaramado sobre el techo de paja de 
un rancho3 en la colina –alegre y exultante- observaba desde la 
retaguardia en la colina de Buenavista el rápido resultado y triunfo 
de su ejército en menos de 1 hora y con una sola División de 
1.300 soldados al mando del General de División José Antonio 
Páez y el Coronel Ferriar; y la inminente rendición para La 
Torre... 
   
Bolívar baja a la sabana y alienta a sus vencedores a perseguir a los 
realistas  
 
En ese momento crucial y de confusión de los realistas Bolívar 
baja rápidamente cabalgando a la sabana y grita -- ¡¡¡VICTORIA, 
VICTORIA, ORDEN, ORDEN !!!... recordemos a “Semén” 
(Batalla de La Puerta) --, tras aquella increpación lanza a los 
vencedores sobre las huellas del “Valencey” que se bate en 
retirada bajo las órdenes de Tomás García: Pero para desgracia de 
los patriotas “Valencey”, en su retirada, abate con desesperadas 
descargas a los jefes que los persiguen: Primero Mellado y luego 
Cedeño. Y la piedad de la noche es el elemento que permite que 
“Valencey” se refugie a los pies de la sierra de Puerto Cabello… 
 
“Valencey” había de casualidad escapado pero formado de a 
cuatro en fondo y—así disciplinados y con mucha experiencia de 
guerra además de valerosos--, abate a muchos de sus 
perseguidores. (“Valencey” logró entrar en formación en Puerto 
Cabello con sólo 400 soldados: Bolívar en justicia reconoce la 

                                                 
3 Reyes, V., 1.957. Imprenta Nacional, (1.957) pág. 306. Caracas-Venezuela. 



Patriotas Irlandeses: la reivindicación de un héroe 

 

 

7 

valentía de estos realistas y los perdona otorgándoles pasaporte y 
embarcándolos a España).  
 
 Entonces es cuando Bolívar se dirige así al General Mariño: 
 
-- General Mariño, sólo hemos puesto en combate un quinto del 
ejército— sí mi general sólo intervinieron dos Divisiones, la de 
los Bravos de Apure y Albión, sólo empleó S.E. esos 1.300 
soldados quedando 5.100 efectivos descansados para arremeter en 
retirada contra los aguerridos batallones realistas--… 
 
Bajas en Carabobo 
 
En Carabobo también cayeron el Coronel Thomas Ilderton 
Ferriar, otros oficiales y subalternos irlandeses que, a la sazón, 
habían pasado a sustituir al Coronel Ferriar en la cadena de 
mando, y fueron: el mayor Dennys, muerto inmediatamente, y el 
capitán Scott, quien también fallece minutos después… 
 
 Fallecidos Ferriar y ambos oficiales ingleses—además de otros 
tenientes—no podía quedar Albión sin dirección, a la deriva, y 
por orden jerárquico les toca dirigir todas las acciones de Albión a 
los Subtenientes Juan y Ruperto Hand4. Y toman valientemente el 
mando estos experimentados subtenientes irlandeses, nativos de 
Dublín-Irlanda, (católicos e hijos de Juan Hand e Isabel Mons). 
 
Juan (1.794-1.852) y Ruperto (1.796-1.850), jóvenes irlandeses 
tenaces de espíritu temerario y guerrero—a la sazón enemigos de 
España—habían emigrado a Venezuela con Ferriar en busca de 
aventura más fortuna; y, de ser vencedores, las tierras que ofrecía 
Bolívar, para establecerse en nuevo suelo, eran jóvenes irlandeses 
de Dublín que luego de Carabobo se establecieron entre Bejuma y 

                                                 
4 Este último es herido al tratar de evitar la huida de Valencey 
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Montalbán.  
 
Es importante ver el comentario que de Carabobo hacen Rafael 
María Baralt y Ramón Díaz en su Resumen de la Historia de 
Venezuela. 
  
¿Cómo salen del atolladero y salen ilesos los soldados y caballería 
de Páez? 
 
El cuerpo republicano al fin logró pasar, pero no pudiendo resistir 
sólo la carga que le dieron. Se arremolinaban ya y cedía cuando 
llegaron en su auxilio los ingleses e irlandeses.  
 
Las pérdidas infringidas a los realistas fueron severas y muy 
graves: Dos (2) oficiales principales y 220 subalternos y 2.876 
soldados, mientras que los patriotas sufrieron bajas como la de 
Ferriar, Cedeño, Plaza, Mellado y 200 soldados. 
 
También dieron la vida dos héroes poco subrayados por la 
historia, pero de alto arrojo, lealtad y valentía ellos fueron Pedro 
Camejo5, “Negro Primero”, lancero de las filas de Páez; y 
“Nevado”6 perro de raza mucuchíe propiedad de Simón Bolívar.   
 

                                                 
5 “Negro Primero” (¿-1.821) fue un lancero del Batallón “Bravos de Apure” de altísima 
bravura y confianza de Páez, y cuya especial cualidad era la de estar de “Primero”, en la 
vanguardia de cada batalla…se dice que, aunque usó en Carabobo su uniforme de gala, 
nunca toleró usar las botas…Negro Primero batallaba con una lanza en cada brazo y 
con sus dientes llevaba hábilmente las riendas de su caballo… 
 

Se cuenta que cuando estaba a punto de morir, por múltiples heridas de sable y bala, 
regresó a la retaguardia y fue donde estaba Páez, este último le preguntó –Negro 
cobarde por qué huyes--- no mi general no huyo vengo a despedirme de usted porque 
estoy muerto… 
 
6 “Nevado” (1.813-1.821) fue regalado siendo cachorro a Bolívar por un campesino 
andino, después de la batalla de Niquitao y en plena Campaña Admirable. “Nevado” 
nunca lo abandonó. Luchó en cada batalla junto a su amo hasta el momento de su 
muerte cuando fallece en Carabobo abaleado por los realistas. 
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En el mismo campo de batalla, Bolívar, –psicólogo de una 
sociedad criolla guerrera—asciende a Páez a General en Jefe y a 
varios oficiales irlandeses. Ese fue el caso de Juan y Ruperto Hand 
(herido como ya se dijo en la batalla) quienes fueron ascendidos a 
tenientes y también fueron condecorados con la codiciada Estrella 
de los Libertadores de Venezuela (Lambert, E.: 3) 
 
Las personalidades de Bolívar y Páez eran muy diferentes, Bolívar 
es el intelectual nacido en cuna de fino edredón y sábanas de 
Holanda, de padres ricos y servido en bandejas de oro, alumbrado 
por cirios en candelabros de plata, educado por maestros 
especiales, a la más alta alcurnia social, conocedor de Europa, y ha 
hollado alfombras palaciegas y tratado a príncipes. 
 
Bolívar tuvo la suerte de no sólo vivir con su hermana María 
Antonia y su marido con quienes tenía excelente trato y 
relaciones, sino que también vivió con su gran maestro tutor y 
mentor Don Simón Rodríguez o para ser más exactos: Simón 
Narciso de Jesús Carreño Rodríguez o Samuel Robinson en el 
exilio, Caracas 1.769 Paita Perú 1.854.  
 
Simón Bolívar adolescente se dio el lujo de estar al lado y tener 
como su maestro a Simón Rodríguez que era también -además de 
educador-ensayista, escritor, y filósofo venezolano. Desde muy 
joven además de ser el mentor de Simón Bolívar viajó muy joven a 
Jamaica, Estados Unidos y Francia. 
 
Estando en Paris, en 1.804, se reencontró con su mejor alumno, a 
su decir, juntos viajaron por toda Europa. Estando en Roma en 
1.805 vio y fue testigo de excepción del juramento de Bolívar en 
el Monte Sacro, tal como cité anteriormente. Simón Rodríguez 
era un maestro muy preparado, estudioso y eficiente… desde 
1.806 trabajó como maestro en Alemania, Prusia, Rusia, y 
Holanda… luego fue maestro y escritor en Perú, Chile y Ecuador.  
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Simón Bolívar, entre 1.799 y 1.802 
 

Esa fue una de sus grandes experiencias de vida. También debo 
recalcar que Bolívar tuvo siempre la gran vocación por el ejercicio 
de las armas y, por supuesto, era un ejercicio, diferente al de los 
lanceros de Páez. Ya desde enero de 1.797 había ingresado como 
cadete en el Batallón de Milicias de Blancos de los Valles de 
Aragua, y sin haber cumplido los 14 años ya había sido ascendido 
a Subteniente. 
 
Páez es su anverso, ya que procede de cuna humilde de ínfima 
clase social, nacido en la vega nemorosa de un riachuelo y de 
padres paupérrimos, en un rancho alumbrado por una fogata, por 
sola música el zumbido de los zancudos y el rugido de las fieras, 
educado el escuela aldeana por una maestra semi analfabeta, 
modesto vendedor de una pulpería, zarandeado por la ruda 
prueba de Mayurupí y arrastrado por el infortunio a la triste 
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condición de peón de hato, poco menos que esclavo al servicio de 
un negro que lo martiriza y escarnece (Reyes: 315) 
 
Páez era una figura pintoresca sobre todo por la forma de vivir y 
de guerrear, Jinetes semidesnudos, la piel casi carbonizada por el 
tórrido sol del llano, los hombres de Páez eran de la más salvaje 
apariencia, su única arma era una lanza con punta de acero o 
hecha de palma de albarico y endurecido su extremo al fuego. Al 
cargar el llanero bajaba la cabeza pegándola del cuello de su 
cabalgadura y sosteniendo la lanza con la mano derecha. De lejos 
era imposible distinguir al jinete y de cerca era difícil apuntarle 
por lo estrecho de la unión con su caballo. (Lambert: 175) 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

José Antonio Páez.  
 
José Antonio Páez Herrera -el centauro de los Llanos- nació en 
Curpa, Portuguesa en junio de 1.790 y fallece en Nueva York en 
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mayo de 1.873 y está sepultado en el Panteón Nacional en 
Caracas. Se destaca porque fue el primer presidente de la 
República (1.830-1.835 y 1.839-1.843 y finalmente de 1.861 a 
1.863) y uno de los más destacados próceres de la emancipación 
de América Latina. Considerado entre los principales 
representantes del caudillismo americano. 
 
En general el ejército de Páez estaba mayoritariamente compuesto 
de mulatos (negro-blanco) y de zambos (negro-indio). Estos 
soldados tenían más fuerza física, mejores formas, más 
entendimiento y energía moral, ya que peleaban por un ideal de 
independencia y abolición de la esclavitud, cuestión que no era el 
caso de los realistas. 
 
Retornando a los Hand, de ahora en adelante los hermanos Hand, 
como eran dos, serían reconocidos por la tropa criolla por ser 
valientes miembros del ejército libertador, y también serían 
conocidos en plural como los HANDS, apellido que hasta hoy 
llevan sus descendientes. Queda así comprobada su sobresaliente 
temeridad y arrojo en el campo de batalla. 
 
También Bolívar cumplió con sus aliados Hands otorgándoles 
miles de hectáreas entre Bejuma, Montalbán y Miranda7, con 
pensiones sostenidas hasta por 4 generaciones de descendientes, 
así como con toda la región que hoy se conoce en Valencia como 
el “Dique de Guataparo”, incluidas la laguna y todas las tierras a 
su alrededor, donde hoy se levantan varios clubs sociales con 
campos de golf, entre otras… 
 
Juan Hand, de espíritu más sosegado y al mismo tiempo 
enamorado, se casó en Montalbán (1.821) con Isabel Páez prima 
del General José Antonio Páez y tuvo una prolífica y 

                                                 
7 Entre otras tierras Bolívar otorga a los Hands en donación el Hato “El Charcote”. Por 
cierto el Presidente Chávez reseña ese hato en 2005 en el momento de expropiar estas 
tierras en ese mismo año… 
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emprendedora familia, cuyos descendientes hacemos honrosa vida 
en Valencia y Maracaibo: EL AMOR NO SE BUSCA SINO 
QUE SE ENCUENTRA… 
 
Bolívar y los irlandeses 
 
Bolívar siempre tuvo extrema confianza y predilección por los 
irlandeses para las tareas y misiones más difíciles, delicadas y de 
importancia, –por su innegable cumplimiento, lealtad, valentía y 
temeridad a toda prueba—este fue el caso del General de Brigada 
Daniel Florencio O’Leary Primer Edecán del Libertador, Cork 
1.801-Bogotá 1.854. Y del también Edecán William Ferguson, 
este último apuñaleado y muerto en Bogotá al intentar evitar el 
planificado asesinato de Bolívar interponiéndose—en septiembre 
de 1.828-- al atentado tramado por el propio General Antonio de 
Paula Santander,8 José María Obando9 y otros. 
 
Bolívar tenía en tan alta estima a los irlandeses que el 18 de 
septiembre de 1.819 (1 año después de Boyacá) cuando le hacían 
un homenaje donde lo coronan con laureles, Bolívar se la quita y 
habiéndola pasado por las sienes de sus generales, señaló con ella 
al Batallón de Rifles, que por casualidad estaba a poca distancia y 
dijo: “Aquellos soldados de liberación son quienes merecen los 
laureles10 
 
Los irlandeses, pues, rindieron en Carabobo un papel crucial. Y 
además de decidir la batalla entrenaron cuidadosa y 

                                                 
8 Cabe recordar que el sacrificio de Ferguson dio tiempo a Manuelita Sáenz para que 
Bolívar escapara al saltar por el balcón, escondiéndose, hasta que la reyerta fue 
apaciguada. 
9 Autor intelectual del crimen del General Antonio José de Sucre, Gran Mariscal de 
Ayacucho. 
10 Fabio Lozano y Lozano, Anzoátegui, p 424; Correo del Orinoco, january 15th 1.820 
p. 2; Pedro M. Ibáñez; Las Crónicas de Boyacá y sus Inmediaciones, pp 262 y 263, 
todos citados por Eric Lambert, (Lambert E.: 360) 
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detalladamente al ejército criollo tal y como el mismo Bolívar 
había planeado... 
 
Bolívar le rindió tributo dos veces más cuando ulteriormente 
regresó a Angostura. Al contestar un discurso del Presidente del 
Congreso, el 14 de diciembre de 1.819, Bolívar atribuyó toda la 
gloria de la rendición de Nueva Granada al valor y denuedo de las 
tropas, al entusiasmo sublime de los pueblos, y a la habilidad y 
heroísmo de los Jefes, entre los cuales distinguió al Coronel Inglés 
Rooke, y al General de División Anzoátegui, tributando a su 
memoria los elogios más brillantes, y más encarecidos Bolívar 
nunca dejó de recordar en sus discursos el papel desempeñado  
por los voluntarios británicos e irlandeses (Lambert, 353) 
 
Los irlandeses también atravesaron con Bolívar el difícil “Paso de 
Los Andes” –O’Leary poéticamente lo describe (Lambert: 340) --
entran en batalla en “Pantano de Vargas” donde su intervención 
fue también clave como en Carabobo, en especial por la temida 
“carga de bayoneta” que los caracterizaba y el enfrentamiento 
cuerpo a cuerpo que hace, finalmente, huir a cualquier enemigo, 
en este caso: a los realistas. 
 
Luchan y vencen en Boyacá el 07 de agosto de 1.819 y son 
ascendidos de sargento primero a subtenientes11 y se les permite 
utilizar desde ese momento en sus banderas de Cazadores 
Británicos la palabra “Albión” (Lambert: 360)12.  
 
Pero Ruper Hand, Oficial de caballería, no termina su carrera en 
Carabobo13 --ya que también luchó en la batalla del Lago de 

                                                 
11 El ejército con ingleses e irlandeses venía de Mantecal y se une el 22 de junio de 
1.819 a las fuerzas de Santander que ascendían a 1.200 hombres. Los Andes eran 
considerados como INTRANSITABLES: Parecía como una “barrera” para trancar al 
ejército: O´Leary citado por (Lambert: 388).   
12 Lambert en su obra cita muy frecuentemente a O´Leary como lo hizo en el tema de 
las banderas de “Los Cazadores Británicos” 
13 Seijas Pittaluga, H. 1.997 El Carabobeño, pág. de 1-Opinión, 05 de marzo de 1.997. 
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Maracaibo14--, sino que recorrió Colombia, fue primer 
Comandante de Caballería y Coronel del Batallón Albión y 
ejecutor del propio General José María Córdoba: 
 
“John I’ going to Colombia with Bolívar and Albión15 but I´ll 
come back” …  (John yo me voy con Bolívar y Albión sigo a 
Colombia, pero regresaré) 
 
El 29 de septiembre de 1.821, el Correo del Orinoco daba la 
noticia de que el Libertador había concedido la tan codiciada 
condecoración de La Estrella de los Libertadores de Venezuela a 
todos los oficiales y suboficiales e individuos de tropa del 
Batallón Cazadores Británicos que se hallaban en la grandiosa 
jornada del 24 de junio, en la que se distinguieron 
admirablemente. 
 
En la misma página hallamos la información relativa del nombre 
de Carabobo dado al batallón galardonado. Esta unidad regida 
por el Coronel Thomas Ilderton Ferriar, sacrificó casi la tercera 
parte de sus efectivos en provecho del éxito de la maniobra 
desbordante ejecutada contra las fuerzas realistas que mandaba el 
Mariscal de Campo don Miguel de La Torre.  
 
Su intervención oportuna detuvo el contraataque del Batallón 
Burgos y permitió la reorganización del Batallón patriota Bravos 
de Apure, el cual, junto con las otras fuerzas, pudo continuar el 
ataque hasta su feliz culminación. 
 
Era la segunda vez que el Libertador concedía tan elevada 
condecoración, en forma colectiva. La primera corresponde a los 

                                                 
14 Por otra parte, luego de la Batalla del Lago de Maracaibo, pide la baja y le es 
otorgada. Sin embargo, es requerido de nuevo en Colombia por el General Urdaneta 
quien hace su solicitud por intermedio del Genera D.F. O´Leary. Después de que 
Ruperto Hand acepta la solicitud le toca recorrer Colombia y Panamá. 
15 Ahora conocido como Batallón Carabobo. 
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150 lanceros de Páez, protagonistas de la acción de las Queseras 
del Medio, 2 de julio de 1.819, frente a las fuerzas del Teniente 
General don Pablo Morillo. El tercer caso será el del Batallón 
Rifles: todos sus oficiales, suboficiales y soldados serán 
galardonados con la misma presea porque su actuación en la 
batalla de Bomboná, 7 de abril de 1.822, irá más allá del mero 
cumplimiento de una misión dentro de un plan de operaciones … 
(Lambert: 5)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bolívar diplomático 
 
Este batallón, mandado por el Coronel Arthur Sandes, e integrado 
por muchos británicos, escalará las laderas del volcán Galeras para 
caer sorpresivamente sobre el flanco derecho y la retaguardia de la 
posición del Coronel Basilio García, con lo cual decidirá la 
victoria en favor de las armas republicanas. 
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La Cruz o Estrella de los Libertadores fue instituida por Bolívar, 
el 22 de octubre de 1.813” para premiar el esfuerzo de todos 
aquellos guerreros que, a través de una serie de batallas 
ininterrumpidas con victorias, han merecido el nombre de 
Libertadores.” (Lambert: 5)  

Sable  - Cimitarra Inglesa 
 
Ruperto Hand continuó sirviendo en Colombia Perú y Ecuador 
desempeñando un importante papel en los ejércitos patriotas, 
destacando por su visión de futuro estratega y liderazgo natural. 
 
Posteriormente Ruperto Hand estuvo muy cercano a Manuela 
Sáenz, -se decía que tenían algo más que una gran amistad- y 
también el mismo pensamiento sobre la guerra y, como veremos, 
tacharán al Libertador como hombre débil después de haberle 
perdonado la vida a Santander, quien luego del atentado contra 
Bolívar en Bogotá en 1.828, había sido condenado al fusilamiento, 
pero Bolívar lo absolvió y Santander se fue a Europa. 
 
Por supuesto que Manuela y Ruperto nunca estuvieron de 
acuerdo como se había manejado el caso de Santander y 
perdonado a semejante traidor. Y nunca estuvieron de acuerdo, 
como ya se dijo, con esta decisión. Le decían a Bolívar que 
Santander algún día tomaría venganza. Pero démosle, pues, 
continuidad a nuestra historia en el próximo capítulo 
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CAPÍTULO II 

MUERTE DEL  
GENERAL SUBLEVADO  
JOSÉ MARÍA CORDOVA  

A MANOS DEL CORONEL 
RUPERTO HAND 
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Muerte de José María Córdova 
 

Debo comenzar observando cuidadosamente lo referido por el 
historiador Guillermo Camacho Montoya para poder desentrañar 
los genuinos factores que precipitaron el atentado contra Bolívar 
(1.828) y luego el levantamiento de Córdova (1.829) … 
 
Bolívar en Bogotá-Colombia obligado a ejercer funciones de 
Dictador emita algunos decretos que enardecen a los 
santanderistas, entre otros, la derogatoria de la Ley de 04 de 
marzo de 1.828 que prohibía la admisión de los novicios antes de 
los 25 años, decreto dictado por inspiración de Santander.  
 
Esta acción necesaria de Bolívar produjo la indignación de los 
santanderistas y los propios comentarios de Santander en los 
corrillos acerca del “despojo” que había sufrido. 
 
Bolívar en ese mismo año en el Mensaje del Libertador a la 
Convención Nacional de Ocaña el 29 de febrero de 1.828, llegó a 
expresarse de la manera siguiente: Debo decirlo, nuestro gobierno 
está mal constituido, Sin considerar que hemos de lanzar la 
coyunda, nos dejamos deslumbrar por aspiraciones incompatibles 
con la humana naturaleza (SIC) Nuestros diversos poderes no 
están distribuidos cual lo requiere la forma social y el bien de los 
ciudadanos. Hemos hecho del Legislativo sólo el cuerpo 
soberano: le hemos sometido al Ejecutivo… (Pérez Arcay J: 506) 
 
He allí que entonces Bolívar para limar asperezas con Santander, 
le ofrece mandarle a la Embajada de los Estados Unidos que 
aceptó a regañadientes ya que quería permanecer en Bogotá…pero 
¿por qué Santander querría permanecer en Bogotá???  
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En puridad de verdad esa permanencia estaba entre los más 
variados motivos, en los siguientes:  
 

(i) continuar con la conspiración de Ocaña, 

(ii) mantener “caliente” el movimiento insurreccional, o  

(iii) ¿para culminar el asesinato de Bolívar?…       
 

Como se sabe este atentado fracasa… y en orden histórico 
sobrevienen ahora los acontecimientos subsiguientes: la 
profundización de la conspiración de Santander, el levantamiento 
de Córdova y su muerte… 

La muerte de este General neogranadino, José María Córdova, 
ocurre el 17 de octubre de 1.829 entre 2 y 3 de la tarde en la 
batalla de “El Santuario”, y se produjo debido al complot y 
alzamiento urdido por Santander16 cuyo “brazo ejecutor” fue 
Córdova (1.799 La Concepción- 1.829 El Santuario). 

Debo subrayar -para determinar y ubicar al lector en el 
temperamento de Córdova- los siguientes hechos: siendo Córdova 
edecán del coronel francés Serviez, ya había estado a punto de que 
le fusilaran al abandonar (sin pasaporte) las fuerzas de Páez, pero 
este último en un acto de extrema clemencia, lo indultó.17 

Debe en justicia reconocerse que Córdova había participado en  
Pichincha y Ayacucho donde hizo preso al Coronel Laserna y fue 
ascendido a General de División pero ya, desde los 22 años era 
General de Brigada ascendido en Pichincha… 

Transcurría a la sazón la Convención de Ocaña cuyos lemas eran 
FEDERACIÓN (santanderistas) o CENTRALISMO 
bolivaristas). Así, todas las acciones de la Convención18 apuntaban 

                                                 
16 Tal como lo indica el historiador Guillermo Camacho Montoya Bolívar es 
fuertemente atacado por la prensa Santanderista que conocían este lado “flaco” del 
Libertador (Camacho, G.: 156) 
17 José Gil Fortoul, Historia Constitucional de Venezuela, pág. 665. Biblioteca 
Nacional. Caracas-Venezuela. 
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a una Dictadura, pero no porque Bolívar lo quisiese o hubiese 
planeado sino por decisión del Congreso debido al frágil y 
delicado hilo sobre el cual pendía la unión y con ello toda La 
Gran Colombia19. 
 
También Santander como Ministro Plenipotenciario de Nueva 
Granada en Estados Unidos -estaba de acuerdo con Córdova en 
todo lo que esperaba EEUU de la Convención de Ocaña… 
Santander y Córdova constituían una “llave negativa” para el 
proyecto unificador de Bolívar: El primero en EEUU y el 
segundo en Nueva Granada (Blanco y Azpurua: 641-647)20 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

General José María Córdova 
                                                                                                
18 Esta Convención fue en la práctica una Asamblea Constituyente que se celebró en la 
ciudad colombiana de Ocaña, Iglesia de San Francisco, entre el 09 de abril y el 10 de 
junio de 1.828 con el objeto de reparar el estado en que se encontraba la Gran 
Colombia desde 1.826 después de la guerra de independencia. Por cierto que Santander 
se caracterizó por mostrar el máximo recelo de Bolívar… 
19 Estados Unidos se oponía, por todos los medios, a la dictadura de Bolívar. 
20 Blanco y Azpurua José Félix. 1.920.Tomo XVIII, Págs. .641-647 
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Con todo, por razones personales—que tendría el propio 
Córdova que explicar—envidiaba en extremo a Bolívar y estaba 
muy resentido con él… 
 
Y en otra cita de Fausto Sabino Teodoro, 1.877, tomo XXIV 
puede leerse: 
 
Con estos antecedentes previos “llega el 17 de octubre de 1.829 y 
su lema personal (Córdova) era vencer o morir. (Fausto T.: 3) 
 
Así se expresaba Córdova con relación a Bolívar: PROCLAMA, 
A los habitantes del Departamento del Cauca. José María 
Córdova, General de División de los ejércitos de la República 
comandante en jefe de la división de operaciones sobre Popayán; 
 
Caucanos, La fuerte división de mi mando que con Tanta 
celeridad ha marchado a protegeros, os prueba que un gobierno 
justo existe por vuestra dicha. Ved en las armas la más firme 
garantía de la paz y el orden que habéis perdido, y en sus soldados 
a los antiguos defensores de la libertad La uniformidad de 
sentimientos que une hoy a Colombia está apoyada a su grande 
ejército, y ante este doble poder deberán ceder reverentes los 
perturbadores de Popayán si fueren cuerdos. No tarda el 
momento en que se disipen sus quiméricos proyectos como las 
imágenes que el reflejo pinta a veces en la niebla. 
 
Popayeneses: Mis brazos están abiertos para recibiros: yo no veo 
en vosotros sino víctimas involuntarias de una facción que os 
pone en guerra con Colombia, saquea vuestras propiedades y 
dispone de vosotros por la fuerza con la insolencia de la tiranía. 
¿Tendrán en su corazón la libertad los que siempre la han 
perseguido, y a la voz del pillaje se levantan profanándola? No 
buscad la libertad unidos a la gran familia colombiana. 
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Caucanos: Nosotros somos vuestros antiguos amigos, y los que se 
han levantado para dominaros con vuestros antiguos enemigos: 
Sin embargo, todos los que se unan a mí, volverán en sus hogares 
bajo la salvaguardia de las leyes, pero los que envueltos en la 
fascinación que se hacen infelices se obstinan en sostener la 
anarquía y la rebelión, tiemblen. 
 
Cuartel General de la Plata, 18 de diciembre de 1.828, José M, 
Córdova. (Colección de Documentos del Libertador de Colombia 
y el Perú: 73-74)  
 
En este contexto, O’Leary con 900 soldados avanza para acabar 
con el alzamiento con el consenso de Bolívar y Páez de ejecutar a 
Córdova.   
 
Luego de la batalla, que sólo dura 50 minutos, quedan pues 
reducidos los conspiradores. “En la batalla mueren sólo 13 
soldados y 17 heridos del lado de O’Leary; y, del lado de 
Córdova, mueren 200 soldados de un total de 250”... 
 
La ejecución de Córdova recayó—luego de la batalla de “El 
Santuario” – en cabeza del Teniente Coronel Ruperto Hand21 
(1.796 Dublín-1.850 Caracas) quien acompañado del Coronel 
Castelli22 cumplió la orden de Bolívar transmitida a O´Leary a 
cabalidad: “en esta casa está Córdova acométalo y mátelo” le 
ordenó a Hand O’Leary (Arango: 33). 
 
La ejecución de Córdova -que ya estaba herido y acorralado en 
“El Santuario” de Antioquia- coadyuvó, después de la muerte de 
Bolívar, a la satanización de Hand aupada sin mayor profundidad 

                                                 
21 Rafael María Baralt y Ramón Díaz, 1.939. Resumen de la Historia de Venezuela, 
Tomo II, págs. 322-323. 
22 Jefe de Operaciones de la Legión Británica-Irlandesa en el Hospital de Sangre 
conjuntamente con el cirujano Murphy. 
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por algunos historiadores colombianos, en su mayoría, 
santanderistas. 
 
El comportamiento aguerrido y valiente de Hand y el 
cumplimiento estricto de la orden emanada de O’Leary 
propiciaron su ascenso a Primer Comandante de Caballería de 
Albión, ahora, como vimos, reconocido por Bolívar como 
“Batallón Carabobo”, para posteriormente también ser designado 
en Colombia como Gobernador del Chocó, así; Oficio del 
Ministro del Interior(…) he destinado en consecuencia de estos 
sucesos al Primer Comandante Ruperto Hand de Gobernador y 
Comandante de armas del Chocó, hasta que el Prefecto del 
Departamento del Cauca, SE y el Consejo de Gobierno nombre al 
individuo que se estime conveniente. Al concluir esta nota me será 
permitido felicitar a VE y al Consejo de Gobierno por el 
completo restablecimiento del orden en estas provincias. Sírvase 
VE admitir las consideraciones de respeto con que me suscribo de 
VE, atento y obediente servidor Daniel Florencio O’Leary 
(subrayado nuestro) 
 
Cabe también recordar—en descargo de Hand--, que en los 
ejércitos quienes incumplen una orden son declarados desertores y 
son fusilados. Pero algunos colombianos, repito, -más que todo 
santanderistas- nunca perdonaron el ajusticiamiento de Córdova 
ya que, luego de la muerte de Bolívar en 1.830, Hand fue 
brutalmente perseguido y encarcelado por los planes de J.M. 
Obando para que fuese fusilado. Se le llegó a llamar 
“analfabeta”23, “borracho”24… (ya veremos en el próximo 
capítulo lo equivocados que estaban sus detractores) 
 

                                                 
23 Seijas Pittaluga, H. 1.977. Guillermo y Ruperto, El Carabobeño, pág. de Opinión, 
miércoles 05 de marzo de 1.977 (Valencia-Venezuela). 
24 Vicente Lecuna. 1.950. Boletín de la Academia de Historia, Número 115, págs. 328-
334. Caracas-Venezuela. 
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En realidad en todos los ejércitos de la época, la tropa antes de la 
batalla, se embriagaba con cocuy para envalentonarse y no 
retroceder, aunque ello les llevara a la muerte…. 
 
Afortunadamente el fusilamiento de Ruperto Hands nunca 
ocurrió ya que, ayudado por amigos y con 170$ recabados y una 
muda de ropa limpia que le entregaron sus amigos, escapó a 
Curazao, la noche antes de su fusilamiento, ocultándose allí por 3 
años. 
 
Tal como también lo señala la Academia Nacional de la Historia 
y los escritos de Vicente Lecuna J.M. Obando asesino intelectual 
del Gran Mariscal de Ayacucho con una carta supuestamente 
escrita por el propio O’Leary: Trata de desprestigiarlo. Allí se 
supone que O’Leary fue únicamente quien mandó a matar al 
General Córdova, y así como dice que Ruperto Hand era un 
“borracho asesino” también trata de ir más allá del asesinato de 
Hand para colocarlo como el crimen de todo un partido fraguado 
por O’Leary. Es por esto que presiona Obando—quien era 
Ministro de Guerra--, para que en 1.831 se enjuiciase a Hand, 
mandando a formar el expediente de lo que sería el proceso 
judicial. En este proceso fueron llevados como testigos de la 
muerte del General Córdova el Teniente Antonio Navarro del 
Batallón número 49 y el Capitán Francisco Escalante del ejército, 
entre otros (Arango, G, 155) 
 
Pero esta supuesta carta escrita -según Obando- por O’Leary: 
 

(i) no tiene su redacción 

(ii)  allí se habla de una entrevista (que jamás ocurrió) en 
plena batalla entre Córdova y O’Leary y minutos antes de 
morir y  

(iii)  para decirle que “siente esta guerra entre ambos que eran 
tan amigos” 
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Desde el ruin asesinato del Gran Mariscal de Ayacucho Obando 
quedó marcado, primero con la sombra de la duda y luego con la 
certeza de que había inteligenciado el asesinato de ”El Abel de 
América” como llamó Bolívar a Sucre 

 
La guerra como fondo en el contexto de la época 
 
La verdad estriba en que realmente Obando necesitaba rebajar a 
los demás hombres de mando a su nivel donde él sí era el 
auténtico asesino del General Antonio José de Sucre, Gran 
Mariscal de Ayacucho25 (Lecuna, V.: 328-334).  
 
También en justicia debo recordar que este alzamiento de 
Santander y Córdova contra Bolívar ocurre en tiempos de guerra, 
fue una difícil y compleja situación pendiente de un delicado hilo 
que debía ser cumplida por alguien de extrema confianza de 
O´Leary y del mismo Bolívar y Páez (como lo era Hand)... En 
todo caso este desenlace debía ser así ya que, de no haber sido 
ejecutado por Hand, igual hubiese sido fusilado y, peor aún, 
públicamente degradado a plena luz del día. 
 
Otras atenuantes que favorecen a Ruperto Hand 
 
Como atenuantes de la acción ejecutada por Rupert Hand –
tergiversada y muy mal expuesta por sus detractores—también 
debo decir que: 
 

1) Era una orden de guerra que lo exime de cualquier 
responsabilidad; 
2) Hand no advirtió en Córdova su situación de herido 
grave, por el contrario, cuando lo llama por su nombre para 
identificarle éste le contestó con vos valiente: “soy yo”; 

                                                 
25 Véase el Boletín de la Academia de la Historia (narración de Vicente Lecuna) 
Número 115 en las págs. arriba citadas. 



Patriotas Irlandeses: la reivindicación de un héroe 

 

 

27 

3) Al ser llamado por Hand, Córdova hizo un ademán de 
sacar la pistola que llevaba al cinto; 
4) De lo anterior se deduce –claramente- que su ejecución 
fue en defensa propia y/o LEGÍTIMA DEFENSA; 
5) Además Hand -minutos antes al ser abaleado su caballo- 
había caído de él y quedó sin sentido por más de una hora, 
deduciéndose que, para el momento de la muerte de Córdova, 
aún estaba muy afectado del golpe; 
6) La sentencia de muerte de Hand enojó a todo el ejército 
patriota en especial a ingleses e irlandeses; y 
7) El 15 de octubre de 1.829 –fuera de batalla—Córdova 
desprecia el armisticio ofrecido por Bolívar a través de O’Leary 
quien le pedía no sacrificar a unos pocos reclutas ante un 
ejército veterano, que desistiera en sus ideas y que, en todo 
caso luego de rendirse, mantendría todos sus privilegios y 
rango. 
 

Debo también acotar que el General J.M. Córdova—según 
historiadores muy profundos y acuciosos—era un hombre de 
carácter altivo, prepotente y vanidoso. Y, como vemos, tuvo 
oportunidad de retractarse, pero persiste “o victoria o muerte y si 
es esta última que sea bienvenida”. Y, así, no le importó sacrificar 
a esos reclutas inexpertos: su vanidad estaba por encima de todo26. 
 
Veamos en la obra de Gabriel Jaime Arango Toro fragmentos de 
La Carta dirigida al Señor Francisco Rendón Santodomingo en 
Concepción el 10 de octubre de 1.828 escrita por José María 
Arango: 
 

                                                 
26 Véase de nuevo en "El Asesinato de un Héroe" de Gabriel Arango Toro, 2.010, la 
carta anexa de José María Arango respecto a detalles de la batalla de “El Santuario”. 
Editorial Temis Bogotá-Colombia. 
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La fuerza de O’Leary tuvo trece muertos y diez y siete heridos. 
Bien conocido es por la historia el hecho de que el Comandante 
de la fuerza de O’Leary nombrado Ruperto Hand (SIC). 
 
Hand llegó a la casa asilo de los heridos y preguntó: ¿dónde está 
Córdova?... Este no se hizo aguardar para dar su nombre, y 
enseguida recibió varios sablazos. (Arango G: La Carta, s/n).  
 
Pero debe otra vez acotarse que Córdova hizo un ademán de sacar 
una pistola de la cintura, de allí la respuesta de Hand  
 
Todos los argumentos desgranados en dichas atenuantes tan 
esclarecedoras se abonan aún más con las palabras elocuentes del 
historiador Fausto Teodoro que expresa: “Si a cada soldado le 
fuera lícito hacer lo que Córdova hizo, nunca contaríamos con un 
gobierno con leyes y con orden…cada ciudadano se creería o 
sentiría con derecho para sobreponerse y subyugar a todos, ser 
superior a todos y organizar los Estados a su antojo” (FAUSTO, 
T.: 646) 
 
En tiempos de guerra suceden hechos fuera de serie que, en todo 
caso, hay que solucionar a veces con decisiones no tan del gusto 
de quien las presencia. 
 
En todo caso Hand fue premiado con la gobernación del Chocó.  
 
Otras actitudes benevolentes de Bolívar  
 
Debo también subrayar y recordar que Bolívar, con todo, había 
sido permisivo, débil con la conspiración de Santander ya que la 
Corte Marcial que, en septiembre de 1.828, lo juzga había 
decidido su degradación y fusilamiento. 
 
No obstante Bolívar -magnánimo- condona la pena a Santander, 
perdonándole la vida y la conmuta por deportación a Europa. 
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Esta decisión fue muy cuestionada por sus allegados, 
especialmente, por Manuelita Sáenz y Ruperto Hand –a la sazón 
amigos y aliados personales de guerra—quienes calificaron de 
“débil” a Bolívar. 
 
Manuelita Sáenz sentía un odio profundo por Córdova, ella es 
una pieza clave en 1.828 y en la noche en que los santanderistas 
tenían planeada la muerte de Bolívar.  
 
Ya hasta hoy han transcurrido 189 años de estos hechos: Manuela 
entró en la habitación de Bolívar y lo persuadió de que huyera ya 
que las masas de asesinos eran de la oligarquía bogotana y 
neogranadina, Manuela Sáenz alertó a los centinelas, Finalmente 
Bolívar promovió su ascenso de Coronela a Libertadora del 
Libertador.   
 
Quizás por el desprecio que sentía Córdova hacia la amante del 
General Bolívar, el caso es que entre ambos nació un odio 
profundo que perjudicaba al propio Córdova27  
 
En el mismo contexto la conducta conspiradora de Santander ya 
se había manifestado cuando Bolívar en 1.826 le había dado la 
orden siguiente: 
 
--“General Santander organice el Congreso que llamaremos 
Congreso de Panamá. Invite a todos los presidentes y cancilleres 
de nuestras repúblicas hermanas PERO NO INVITE A NADIE 
DE ESTADOS UNIDOS, no me fío de su actuación 
divisionista— 
 
Así Bolívar le pidió a Santander organizar el Congreso 
Anfictiónico28 de Panamá (1.826) pero cuidándose de no invitar a 
EEUU. Sin embargo Santander, contrariando la orden de Bolívar, 
                                                 
27 (https;//www.biografíasyvidas.com/biografía/c/cordova.htm) 
28 En recuerdo a la Liga Anfictiónica de la antigua Grecia 
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decidió –inconsultamente y por su cuenta—invitar al embajador 
estadounidense29...Como ya sabemos este Congreso dio al traste, 
no tuvo éxito en el sentido integrador latinoamericano con el que 
había soñado Bolívar, entre otras cosas por el saboteo emprendido 
por EEUU. Tampoco Bolívar en esa oportunidad castigó a 
Santander como debía ser. 
 
La vida de Ruperto Hand transcurre entre Venezuela, Curazao, 
Colombia, Perú y Ecuador, pero esta es otra historia que sigue en 
el tercer capítulo… 

                                                 
29 Bolívar no invitaría a los Estados Unidos al Congreso por las razones arriba indicadas 
(su actitud divisionista), pero Francisco de Paula Santander decide –a su real saber y 
entender-- enviarles la invitación y al contrario de Bolivia, Brasil, Chile y Argentina que 
no concurrieron, EEUU sí se presenta en la persona del embajador de ese país en 
Venezuela, con determinadas instrucciones del Presidente estadounidense John Quincy 
Adams. 
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Los hechos 
 

Rupert Hand –patriota fiel y leal a sus órdenes- elimina a 
Córdova del camino de la conspiración, destrozando las 
esperanzas de Santander para apartar a Bolívar del pensamiento de 
integración y de la Gran Colombia. Sin embargo como ya se dijo 
en 1.831, luego de la muerte de Bolívar, es encarcelado para 
seguirle un juicio en Corte Marcial, pero escapa en el mismo 
año—la noche antes de su ejecución—luego de un juicio que lo 
condenaba al fusilamiento. 
 
La influencia extranjera, en este caso de Inglaterra, sobre las 
nuevas Repúblicas independientes de América del Sur en la 
década de 1.830 y el caso específico de Colombia (antes Nueva 
Granada), toca las relaciones internacionales entre 1.830 y 1.833 
ya fallecido Simón Bolívar. Y es en ese momento cuando también 
los santanderistas se aprovechan e inician un juicio contra 
Ruperto Hand … 
 
Estas deficientes relaciones entre estas naciones eran tan agudas 
que llegaron a enturbiar ese proceso judicial contra Hand 
gobernador del Chocó, (Véase de Matthew Brown, Universidad 
de Bristol-Inglaterra,” De cómo Ruperto Hand logró escapar de 
la cárcel colombiana”. También como se sabe, escapó de la 
muerte por fusilamiento). 
 
Este caso que podía resolverse con unas buenas relaciones 
diplomáticas internacionales no se resolvió, de allí la escapatoria 
oportuna de Hand ayudado por el ejército patriota y sus 
compañeros irlandeses.    
 
Después de su justificada evasión—con apoyo y ayuda material 
del ejército criollo e irlandés Ruperto Hand como ya se dijo—se 
refugia en Curazao donde permaneció por tres años, es entonces 
cuando ----habiéndose parcialmente calmado los ánimos 
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persecutorios—decide regresar a Venezuela (1.834) licenciándose 
del ejército y desempeñándose en diversos quehaceres 
relacionados con actividades políticas donde destacó como 
Miembro del Concejo de Caracas.30 
 
En 1.841 es el año donde comienza la mayor estabilidad y cuando 
se establece definitivamente en Caracas, siempre con la idea de 
continuar el sueño de Bolívar: Integración y Gran Colombia. 
 
Tras acabar la guerra de independencia Hand debía lograr una 
forma de subsistir, de allí que emprende la búsqueda de un 
empleo estable. Y es así finalmente como se entera de que en la 
Universidad de Caracas—antecedente de la actual Universidad 
Central de Venezuela (UCV), que estuvo situada en el actual 
Palacio de Las Academias, Caracas—estaba abriéndose un 
concurso de oposición para una nueva Cátedra de Literatura 
Inglesa a fin también de impartir el idioma inglés (1.841)31. 
 
Así las cosas decide recopilar toda documentación respecto a sus 
méritos, traducciones y correspondencia para concursar en la 
Universidad de Caracas, y gana de forma intachable el concurso. 
Es de este modo como se convierte en el PRIMER PROFESOR 
DE INGLES32 de universidad alguna en Venezuela y de América 
Latina…  
 
En cuanto a su vida política puede también verse la obra principal 
del escritor investigador inglés John Lynch:  
 
“Colombia denuncia que en Venezuela hay grupos ilegales y hasta 
docentes conspiradores con la complicidad del gobierno 
venezolano, siendo uno de sus más importantes líderes y 

                                                 
30 Seijas Pittaluga H. 1.997. El Carabobeño, pág. 1-Opinión, miércoles 05 de marzo 
31 ibidem. 
32 Adalberto Alfonso Fernández, 1.957.  “Mis investigaciones y algo más”, pág. 22 Vol. 
III. Valencia-España.  
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dirigentes el Profesor de la Universidad de Caracas el irlandés 
Ruperto Hand”33 
 
En aquella primigenia Universidad como era la de Caracas 
también como en el presente había grupos de estudiantes y 
profesores en contra del gobierno, y Ruperto Hand era un vivo 
ejemplo.  
 
Para Hand la Universidad de Caracas fue el escenario auténtico 
para continuar sus ideas integracionistas y desde allí, primero 
tener ubicados a sus archi enemigos de Colombia y, segundo, 
permitirle llevar una vida distinguida tal como fue hasta su muerte 
en 1.850. 
 
En esta perspectiva vemos que Rupert Hand, y su hermano Juan 
fueron esforzados héroes de la Independencia y, además, Ruperto 
fue el primer profesor de inglés que gana un concurso de 
oposición en Venezuela para impartir la gramática inglesa en 
1.841. Recuérdese, como ya lo mencionáramos, que también fue 
traductor del Discurso de Angostura34 
 
Además, ya desde 1.819 Bolívar le había encomendado a O’Leary 
traducir al inglés el Discurso de Angostura, responsabilidad que 
enfrenta Ruperto Hand a carta cabal35, siendo además una 
inigualable credencial de mérito: 
 
Descuide S.E. tengo a la persona que se encargará de hacer 
interpretación y traducción del Discurso ya que domina la 
gramática inglesa y también el Castellano y su gramática:  Es el 
Teniente irlandés Ruperto Hand que ya hablaba español antes de 
llegar aquí, y conoce dicho idioma por su participación en las 

                                                 
33  https://www.elcolombiano.com/historico/bicentenario_de_conflictos-FWEC_85563 
34  15 de febrero de 1.819 
35 Adalberto Alfonso Fernández, 1.957. “Mis investigaciones y algo más”, pág. 22 Vol. 
III. Valencia-España. 
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guerras napoleónicas y su permanencia en España, S.E. puede 
confiar tranquilamente en que esta responsabilidad será cumplida 
a cabalidad. 
 
Ruperto Hands impartió su cátedra hasta momentos antes de su 
muerte acaecida en Caracas el 09 de abril de 1.850, destacándose 
entre sus alumnos el insigne historiador Rafael María Baralt 
(Seijas H.: 1-Opinión) 
 
No era, pues, ningún analfabeto como lo afirman, con saña 
tergiversadora, sus detractores santanderistas y hasta el mismo 
general colombiano e historiador Álvaro Valencia Tovar (Seijas, 
H.: 1-Opinión). Al contrario, constituyó junto con su hermano 
Juan Hand pilares fundamentales, claves tanto en el triunfo de 
Carabobo, Boyacá y Pichincha como con el logro de la 
Independencia latinoamericana. 
 
Un dúo de oficiales irlandeses y patriotas que facilitaron el 
triunfo en Carabobo y la gloria del ejército patriota, liberaron a 
Venezuela y a nuestros países hermanos del yugo español, dando 
ejemplo, enseñando el “arte de la guerra” y difundiendo hasta su 
muerte (1.850) -con aplicación y disciplina- su idioma materno: 
El Inglés. 
 
Como nación y pueblo pacífico pero también aguerrido, de ser 
necesario, los venezolanos tuvimos en la Legión Británica-
Irlandesa un experimentado y eficiente aliado estratégico, que 
supo cumplir a carta cabal las órdenes de guerra. Por otra parte 
démosle gracias a Dios de las discordias y las guerras para la época 
entre Inglaterra y España. 
 
Finalmente, muchos fueron los hechos y fenómenos históricos 
que atraen nuestra atención, y uno de ellos es el que ya 
refiriéramos respecto a los voluntarios extranjeros, aquellos que 
popularmente se conocen como Legión Británica-Irlandesa, 
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participantes activos y temibles ante el enemigo en la guerra de 
independencia de Venezuela y de América del Sur. 
 
La historia resalta la intervención de esta Legión de voluntarios en 
la Gesta Bolivariana, así como vimos la reseña del historiador 
irlandés Eric Lambert, él nos da noticias y relatos de cómo fueron 
reclutados o más bien contratados estos combatientes en su tierra 
natal y como fueron trasladados aquí a Venezuela, cuáles fueron 
sus acciones y cómo fue su final (Ver del Fideicomisario de la 
Biblioteca Nacional de Irlanda Profesor Eric Lambert; 
Voluntarios británicos e irlandeses en la Gesta Bolivariana) 
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